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Aufgabe 30 (10 Punkte)
Leiten Sie die folgenden Funktionen ab.

a) fi(x) :=a” fira >0, b) fo(z) := z* fiir x > 0,

¢c) fs:=hogof d) fa:="ho (1/g), e) f5 :=log(h),
wobei f,g,h: R — R beliebige differenzierbare Funktionen sind.
Aufgabe 31 (10 Punkte)
Bestimmen Sie die Taylorreihen von

a) T2 m Null, b) Fo 7 um Null, c) 5o, M= 2,
und geben Sie an, fiir welche x die Reihen konvergieren.
Aufgabe 32 (10 Punkte)
Berechnen Sie die Taylorreihen von

a) sinhz um xy = 0, b) coshz um zy = 0, ¢) Arcothz um xy = 3.

Wo konvergieren die Reihen gegen die jeweilige Funktion?
HINWEIS: Denken Sie bei ¢) an die Herleitung der Taylorreihe von log in der Vorlesung!

Aufgabe 33 (10 Punkte)
Skizzieren Sie die Funktion f : R — R gegeben durch

f(z) = exp(—1/a").
Berechnen Sie die Taylorreihe von f um Null. Fiir welche x konvergiert die Reihe? Fiir

welche x konvergiert die Reihe gegen f(xz)?

Aufgabe 34 (Extremwert-Test) (10 Punkte)
Eine Funktion f sei auf dem Intervall I = (a,b) C R n mal stetig differenzierbar und es
gelte fiir xg € 1

f'(wo) = ["(wo) = ... = [T V(o) =0, f™ (@) # 0,
Zeigen Sie, dass dann die folgenden Implikationen gelten:
(i) n ist ungerade = 1 ist keine Extremalstelle.

(ii) n gerade, f(™(zy) <0 =  x ist lokale Maximalstelle.
n gerade, f™(z9) >0 =  mp ist lokale Minimalstelle.

Definition: x heifst lokale Maximal- bzw. Minimalstelle von f, wenn gilt:
f(z) < f(xg) baw. f(x) > f(xg) VY x#xo aus einer Umgebung von x.
xo heifst Extremalstelle von f, falls xy lokale Maximal- oder Minimalstelle ist.

HINWEISE: Stellen Sie f(x) in einer Umgebung von xg durch das n — 1-te Taylorpolynom
plus Restglied dar. Aus £ (x,) # 0 folgt natiirlich auch f(™(£) # 0V ¢ in einer kleinen
offenen Umgebung von x.



